责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

最高法:近年来我国知识产权案件数量迅速攀升,新型纠纷大量涌现

健全人工智能等知产司法保护规则

人民法院将顺应科技讲步和经 济社会发展形势,加强知识产权新 型疑难法律问题研究,坚持利益平 衡原则,回应人民群众关切。最高人 民法院院长周强昨日代表最高人民 法院向全国人大常委会会议报告党

的十八大以来人民法院知识产权审 判工作情况时表示,要健全大数据、 人工智能、基因技术等新领域新业 杰知识产权司法保护规则,研究完 善算法、商业秘密、人工智能产出 物、开源知识产权司法保护规则。

据悉,人民法院将完善平台经 济反垄断裁判规则,加强平台经 济、科技创新、信息安全、民生保 障等重点领域司法。研究完善防止 知识产权滥用相关制度,惩处"专利陷阱""专利海盗"等阻碍创新 的不法行为。破解知识产权诉讼难 题,降低权利人维权成本,提高知 识产权保护效果。

报告显示, 近年来我国知识产

权案件数量迅速攀升,新型纠纷大 量涌现,网络侵权易发多发。2013 年至2021年6月,全国法院受理 各类知识产权一审案件218.1万件, 审结 206 万件。人民法院通过充分 发挥知识产权审判职能作用,为推 动高质量发展提供有力司法服务。

报告提出,人民法院将着力深

升知识产权审判能力,推动健全知 识产权大保护工作格局。加强知识 产权诉讼诚信体系建设, 有效惩戒 滥用权利、恶意诉讼行为。充分发 挥刑罚威慑功能,对群众反映强烈 的知识产权侵权易发多发领域重拳 出击、整治到底、震慑到位。

国新办就首批国家公园建设发展情况举行发布会

国家公园对公众开放吗?价格如何?

□本报综合报道

日前,我国正式设立三江源、 大熊猫、东北虎豹、海南热带雨 林、武夷山为第一批国家公园。昨 日. 国新办就首批国家公园建设发 展情况举行发布会,针对国家公园 是否对公众开放, 门票价格将如何 设置等问题,相关负责人进行了回

国家公园研究院院长唐小平表 示,国家公园顾名思义也是人民的 公园, 坚持全民公益性是国家公园 重要的理念之一。国家公园里青山 常在、绿水长流、空气常新,是最 好的生态产品,也是最美的自然课 堂,还是最有吸引力的生态体验胜 地, 肯定是要对公众开放的。

唐小平还指出,按照现在的规 划,国家公园划为核心保护区和-般控制区进行管控,核心保护区里 原则上只对科学研究、考察、监测 等活动进行开放,而一般控制区的 范围对旅游者、对公众进行开放。

其次, 唐小平称, "为满足公 众进入自然、亲近自然的要求,我 们会建一些像自然教育基地、科普 基地、野外观测点,包括露营、徒 步、解说系统等,主要开展自然教 育、自然游憩和生态体验活动,这 是鼓励的。

到,在国家公园里开展旅游活动和 大众旅游还是有所区别的。今后要 实行管理权和经营权分离的模式, 对所有的活动,除了公益性以外, 一些经营性的活动都采取特许经 营。所以在国家公园里将根据环境 容量, 合理确定每年或者每天访客 承载的数量,建立门票预约制度, 科学测算整个运营成本, 体现公益

唐小平还称, "原则上公益性 项目可能都是免费的, 经营性项目 实行特许经营,根据每个项目特点 核算成本,少收费,主要还是要严 格控制经营服务类的价格, 主要的 目的还是让公众进入到国家公园, 能够感受自然之美, 弘扬国家公园

国家林业和草原局副局长李春 良也表示, 国家公园不能建成无人 区,也不是一个隔离区,更不是我 们人为设定的一个禁区。我们要做 的就是处理好保护与发展的关系, 营造一个人与自然和谐共生的场 景,我们要做到的是要把生态保护 和生态游憩、生态体验相得益彰。 国家公园其中一个目的也是通过国 家公园建设,要使广大人民群众能 够享受到国家最美、最优质的生态

强师德、提门槛、保待遇

教师法修订将聚焦解决这些问题

□据新华社报道

随着我国教师队伍的规模、质 量、结构发生变化, 教师法修订提 上日程。受国务院委托,教育部部 长怀进鹏昨日向全国人大常委会会 议报告教师队伍建设和教师法实施 情况时介绍, 教师法修订工作加快 推进,形成了修订草案。

《中华人民共和国教师法》 1993年颁布。多年来,我国教师 队伍规模不断扩大, 专任教师总数 由 1993 年的 1097.89 万人提高到 2020年的 1792.97 万人。教师学历 水平不断提升,广大教师职业荣誉 感、获得感、幸福感不断增强。

然而, 对标教师法的规定, 对 标教育改革发展的需求, 对标广大 教师的期盼, 教师队伍建设工作还 存在许多亟待破解的难题。"教师 法的多项规定已经不能适应新时代 教育改革发展要求,需要进行修 订。"怀进鹏说。

据介绍, 教师法修订工作被列 人十三届全国人大常委会五年立法 规划,在广泛听取意见,认真研 究、反复修改基础上,目前已形成

怀进鹏说, 教师法修订将聚焦 加强党对教师工作的领导, 确保教 师队伍建设政治方向正确。突出师 德师风第一标准,将党中央、国务院 关于师德师风建设的要求转化为法 律规范。明确教师职业定位,强调教 师承担为党育人、为国育才使命。

此外, 教师法修订将明确教师 权利义务,增加教师教育教学自主 权、教育惩戒权和对创新内容的知 识产权等,强化教师对未成年学生 的保护救助义务。提高教师准入门 槛,提高各级各类教师学历要求, 建立教师从业资格审核把关机制, 把好准人关口。健全教师聘任和管 理制度, 明确教师职称评聘应当与 岗位设置相结合,在教师考核评价 中突出师德师风第一标准和立德树 人导向。

为确立中国特色教师教育体 系, 教师法修订将强调加强培养培 训,建立公费师范生制度等。强化 待遇和保障,分类建立保障机制, 建立多劳多得、优绩优酬的工资分 配制度和晋级增薪机制,落实为教 师减负要求,保障教师潜心教书、 静心育人。完善教师奖惩制度,明 确教师表彰的要求, 细化教师违规 情形和处理办法。怀进鹏表示,将 按照法律修订程序,加快工作进 程,进一步完善修订草案,尽快报 请全国人大常委会审议。

最高检:有效化解信访矛盾纠纷,维护司法公正

全国重复信访呈下降态势

□据新华社报道

最高人民检察院检察长张军 21 日代表最高检向全国人大常委 会会议报告了人民检察院办理控告 申诉案件工作情况。报告指出,近 年来,检察机关采取务实举措,把 以人民为中心落实在每一个案件办 理中,有效化解信访矛盾纠纷,有 力维护司法公正,促进社会治理。

报告显示,今年1至8月,全 国检察机关共接收群众信访 65.6 万件, 较 2019 年同期下降 4.2%; 其中, 重复信访 20.7 万件, 占信 访总量的 31.6%,减少 2.5 个百分

为回应人民群众急难愁盼问 题,近年来,检察机关全面推行群 众信访"件件有回复", 2019年3 月至今年8月,全国检察机关共接 收群众信访 242.5 万件,均在7日 内告知"已收到、谁在办",3个 月内办理过程或结果答复率超过 90%; 检察长带头办理疑难复杂控 告申诉信访案件,推动解决了-"老大难"问题;创新以听证形式 公开审查,坚持"应听证、尽听 证", 今年1至8月组织公开听证 5036件;促进矛盾纠纷实质性化 "用心" "实质性"解决群众

报告指出,检察机关大力开展 国家司法救助,解决信访群众燃眉 之急,今年1至8月办理司法救助 案件 12073 件,发放救助金 2 亿余 元,同比分别上升 61.2%和 70%。检 察机关加强监督纠错,认真办理涉 刑事立案和侦查活动的申诉案件, 加强对民事行政申诉案件的精准监 督,以严肃追责促进司法责任制落 实。张军指出,要深化落实群众信访 '件件有回复"制度,进一步促进案 结事了:持续推讲信息化建设,为办 理控告申诉案件提供更有力支撑: 全面加强控告申诉检察队伍建设。

确保能源电力安全稳定供应

重拳遏制煤炭价格非理性上涨

□据新华社报道

煤炭, 关乎工业生产, 也事关 群众取暖。一段时期以来,煤炭价 格快速上涨,连创历史新高,国家 发展改革委称之为"完全脱离供求 基本面",并"仍呈现进一步非理 性上涨的趋势"。这一背景下,相 关方面依法采取干预措施, 促进煤 炭价格同归合理区间。

20 日召开的国务院常务会议 - 项重要议题,就是听取民生用能 保供情况汇报。围绕确保人民群众 安全温暖过冬,会议作出一系列部 署,包括"依法打击煤炭市场炒

此前一天,国家发展改革委在 京内外连开三场座谈会, 主题词都 是"煤炭"

第一场,组织重点煤炭企业、 中国煤炭工业协会、中国电力企业 联合会,研究依法对煤炭价格实施

第二场,组织煤电油气运重点 企业,研究安排人民群众温暖过冬 各项重点工作。

第三场,则是国家发展改革委 财金司赴郑州商品交易所调研并召 开专题座谈会,提出"着力加强期 货市场穿透式监管""依法严厉查 处资本恶意炒作行为并公开曝光

不只是国家发展改革委,记者 了解到,国务院国资委也已出台今 冬明春能源供应保障考核奖惩办 法,把保供作为今年企业考核的主 要指标,实行"一票否决"

密集动作对期货市场的影响立 竿见影。19日当晚,动力煤期货 主力合约短时间内便牢牢"锁定" 跌停板。焦煤、焦炭等的主力合约 也基本游走在跌停板附近。

山西一家大型电力企业负责人 告诉新华社记者,对于眼下狂飙、 高烧的市场煤价来说,依法对煤炭 价格实施干预措施是一剂及时的 '退烧药"

记者了解到,按照党中央、国 务院部署,各有关方面有力有序推 进落实能源保供稳价工作, 已取得 阶段性成效。例如,9月底以来, 已核增一批生产煤矿,10月18日 煤炭日产量已超过1160万吨,创 今年新高。在已签订年度中长期合 同的基础上,发电供热企业与煤炭 企业又签订了 1.5 亿吨中长期合 同,部分省份中长期合同煤炭缺口 已落实煤源,正在抓紧签约。

国家矿山安监局安全基础司司 长孙庆国 13 日在国务院政策例行 吹风会上表示, 已审核 976 处煤 矿,本着特殊时期特事特办、适当 放开、严守底线的原则,逐矿进行 安全条件审核。其中有 153 外煤矿 符合安全保供条件,大约增加产能 2.2 亿吨 / 年, 预计四季度可增加 煤炭产量 5500 万吨,平均日增产 达到60万吨。

以深化改革解决深层次问题。 我国正进一步深化燃煤发电上网电 价市场化改革,近日广东、江苏、 山东、湖北、山西等地新增市场交 易价格已按价格政策实现近 20%的

南方电网能源战略与政策研究 所所长陈政认为, 近期国家推出的 ·系列措施, 既是疏导煤、电价格 矛盾关系和缓解当前电力供应紧张 局面的"及时雨", 更是放开市场 主体准人、放大价格浮动空间,进 一步发挥有效市场作用,推进电力 市场化改革迈向新阶段的"助推

展改革委在19日召开的会议上提 出进一步释放煤炭产能、稳定增加 煤炭产量、进一步落实发电供热企 业煤炭中长期合同全覆盖、推动煤 由机组应发尽发等八项措施。

民生用电用气能不能得到有效

国家发展改革委秘书长赵辰昕 此前表示,居民用电量占全部用电 量的 15%左右,民生用气占全部用 气的比例不到50%,这些民生用电 和用气全额保障没有问题。

"居民、农业、公益性事业用 电仍然是由电网企业保障供应,还 是执行目前价格水平不变。"国家 发展改革委价格司司长万劲松说。

国家发展改革委明确指出,着 力排查异常交易和恶意炒作行为, 各重点煤炭港口要主动向监管部门 提供恶意囤积、哄抬价格等违法线 索,对于明显超出合理水平的交易 限制其运输、装卸,全力维护煤炭 市场秩序。

相关地区在加快落实。以我国 煤炭主产区之一的陕西榆林为例, 记者了解到,19日榆林市召开匹 季度煤炭保供专题会议, 要求相关 企业签订保供稳价承诺书、已签订 的长协价格不得变更等。与此同 时,要求发改、生态环境、市场监 管、税务等部门充分运用价格法等 有关法律法规,对违反规定的煤炭 企业进行联合惩戒,促进煤炭价格 同归合理区间。

中国国际经济交流中心首席研 究员张燕生认为, 煤炭价格持续上 涨,是国际国内多重因素交织叠 "短期看, 加、共同作用的结果。 强力调控是必要的,从高质量发展 的长远角度看,必须进一步深化改 革,尤其是煤电领域市场化改革, 在统筹协调上下更大功夫。

对于进一步保供稳价, 国家发